

# *Správa školského dekana*

**Vypracovala: Mgr. Karmen Želinská, konseniorka GES;**

školská dekanica pre dobšinsko-rožňavsko- štítnicku dolinu

Vážení konventuáli, bratia a sestry.

*Táto správa bola vypracovaná na základe podkladov, ktoré mi zaslali jednotliví vyučujúci zo svojich základných i materských škôl. Fyzicky som vykonala hospitáciu na jednej vyučovacej hodine v Materskej škole v Betliari.*

**Materská škola, Betliar: vyučujúca: Mgr. Erika Sýkorová, PhD.** Na území cirkevného zboru v Betliari sa momentálne nachádza 1 materská škola. So začiatkom školského roka sa v Materskej škole v Betliari začalo v rámci krúžkovej činnosti po prvýkrát vyučovať Evanjelické náboženstvo s časovou dotáciou 30 minút týždenne. Vyučovanie prebieha pravidelne, každú stredu o 15.00 h. Náboženskú výučbu v predchádzajúcom školskom roku absolvovali 3 deti, z toho dve nastúpili na základné školy. V septembri sa k vyučovaniu prihlásili postupne 3 deti, z toho 1 chlapec a dve dievčatá. K záveru kalendárneho roka náboženskú výučbu navštívilo 6 detí, z toho 1 chlapec a 5 dievčat.

Pri vyučovaní náboženstva sa postupuje podľa Tematicko-vzdelávacieho plánu, ktorý bol pre potreby Materskej školy vypracovaný pred začiatkom náboženskej výučby.

Vyučované sú biblické príbehy Starej i Novej zmluvy.

Počas uplynulého roka boli všetky deti Materskej školy pozvané na návštevu chrámu Božieho. Tá bola realizovaná v rámci akcie Materskej školy – Spoznávame Betliar. Chrám Boží v Tichom týždni, 5. apríla 2023, navštívilo 13 detí a ich úlohou bolo pátrať po pokladoch, ktoré sa v chráme nachádzajú (oltár, organ, kazateľnica, sakristia). Na jednotlivých miestach mali uložené poklady v podobe drobných sladkostí a indície k ďalším úlohám. V sakristii ich čakal pracovný list zameraný na vstup Ježiša Krista do Jeruzalema.

**Základná škola Eugena Ruffinyho Dobšiná; vyučujúci: Mgr. Radovan Gdovin;**

**Špeciálna spojená škola, Dobšiná; Špeciálnej spojenej škole 5 hodín, teda spolu 15 hodín.**

V roku 2023 sa náboženstvo vyučovalo na Základnej škole v Dobšinej v počte 10 hodín a na náboženstvo sa prihlásil rekordný počet detí. Oficiálne 234. I keď hneď treba aj priznať, že ani nie zďaleka všetci žiaci 2. stupňa sa vyučovania náboženstva aj pravidelne zúčastňujú. Osobne vnímam vyučovanie náboženstva v školách ako úžasnú misijnú možnosť, ktorú nám ako cirkvám náš štát doposiaľ umožňuje. A preto k tejto záležitosti pristupujem maximálne zodpovedne, aj čo sa obsahovej náplne hodín týka, aj čo sa mojej dochádzky na hodiny náboženstva týka. Mrzí ma snáď to, keď si rodičia síce deti evanjelickým spôsobom pokrstiť dajú, ale nie všetky sa následne aj zúčastňujú vyučovania evanjelického náboženstva v škole. Jedná sa, žiaľ, hlavne o nerómske deti. Pokiaľ by sa toto odstránilo, počty by stúpili ešte vyššie. Každopádne ma teší, že vzťahy s vedením škôl sú korektné, férové a priateľské.

**Základná škola, Dlhá Ves: vyučujúci: Mgr. Tibor Lóczy**

Náboženská výchova sa vyučuje v maďarskom jazyku a to nasledovne: 2.ročník - 1 dieťa  
3. ročník - 4 deti  
4. ročník - 3 deti

**Základná škola P.K.Hostinského, Gemerská Poloma: Mgr. Erika Sýkorová, PhD.**

Na území cirkevného zboru v Gemerskej Polome sa nachádza 1 Materská škola a Základná škola P. K. Hostinského.

Vyučovanie náboženskej výchovy v Materskej škole v Gemerskej Polome neprebieha.

V Základnej škole P. K. Hostinského v Gemerskej Polome navštevuje náboženskú výučbu 90 detí, z toho 36 na prvom stupni a 54 na druhom stupni, konkrétne:

1. ročník 6 žiakov, 2. ročník 12 žiakov, 3. ročník 10 žiakov, 4. ročník 8 žiakov, 5. ročník 10 žiakov, 6. ročník 27 žiakov, 7. ročník 17 žiakov

Pri vyučovaní náboženstva sa postupuje podľa Učebných osnov a obsahových štandardov pre výučbu Náboženskej výchovy ECAV na Slovensku. Jednotlivé preberané témy sú s ohľadom na početné ročníky rómskych detí a detí s poruchami učenia a špeciálnymi potrebami upravené tak, aby boli veku i schopnostiam žiakov primerané. Najmä na prvom stupni sú biblické príbehy predstavené s použitím audiovizuálnych pomôcok, dramatizáciou biblických príbehov, s pomocou obrázkov a hier. Osvedčila sa tvorivá práca a vyrábanie rôznych symbolov biblických príbehov. Náročnejšie je udržať pozornosť pri rómskych žiakoch, ktorých vnútorný svet je síce vyspelejší, čo sa týka tém, ktorým sa venujú a ktoré ich zaujímajú, avšak všeobecné poznanie výrazne zaostáva. Výraznejším problémom je často agresívne správanie, najmä chlapcov rómskeho obyvateľstva.

Vo vyšších ročníkoch si zaujímavú pozornosť získali najmä etické témy, ktoré sú v rozsahu spracovaných tematických okruhov odporúčané, náročnejšie je udržať pozornosť pri náročných témach o živote Ježiša Krista.

Deti na hodinách náboženstva, ale aj v rámci detskej besiedky či stretnutí dorastu alebo konfirmandov pod vedením zborovej farárky Mgr. Jany Kendžurovej, neskôr administrátorky cirkevného zboru Mgr. Eriky Sýkorovej, PhD. nacvičili viaceré pásma slova a hudby, ktoré následne prezentovali počas služieb Božích, či iných príležitostí v cirkevnom zbore, napr. počas Dňa rodín, Veľkej noci, Svätodušných sviatkov, Kellnerových slávností, či počas Vianoc. Na Štedrý deň vystúpili mladšie deti s pásmom básní Zvonkohra a staršie deti so scénkou Hotel Hviezda.

**Materská škola Kunová Teplica: vyučujúci: Mgr. Peter Hlavatý**

Vyučuje sa v slovenskom jazyku a je prihlásených 10 detí.

**Základná škola s materskou školou Nižná Slaná: vyučujúca: Mgr. Ľubica Štefanidesová.**

Vyučovanie náboženskej výchovy na základnej škole v Nižnej Slanej pokračuje aj v novom školskom roku 2023/2024. Vyučuje sa podľa smerníc z ministerstva školstva pre základné školy. Učí sa na 1. stupni, kde navštevuje náboženstvo 52 žiakov a na 2. stupni je to 50 žiakov, spolu je to 102 žiakov. Náboženstvo sa v nepravidelných frekvenciách vyučuje aj v Materskej škole v Nižnej Slanej, ktorú navštevuje 22 detí. Smutné však je, že

väčšina žiakov je rómskeho pôvodu a je iba malá pravdepodobnosť, že budú súčasťou aj zborového života. Vďaka Pánu Bohu, že aj napriek všetkému majú deti o náboženstvo záujem a tak, aspoň nejakým spôsobom počujú Evanjelium o Pánovi Ježišovi Kristovi.

**Základná škola Ochtiná: vyučujúci: Martin Dudáš.**

Aj v školskom roku 2023-2024 sa koná v cirkevnom zbore respektíve v miestnej škole vyučovanie náboženskej výchovy. Je potešiteľné, že zo strany rodičov je záujem o výučbu náboženskej výchovy. Výučba prebieha každý utorok a hodina sa začína o 11,20 hodine. Tak ako v minulom roku sme konštatovali, tak aj v tomto roku konštatujeme, že výučba je veľmi jednoduchá respektíve sa prispôsobuje úrovni samotných žiakov. Žiaľ, úroveň oproti minulým rokom výrazne poklesla. Žiaci veľmi slabo čítajú a tak ako aj v minulom roku majú problém so sústredením sa na samotnú hodinu. Na druhej strane ale pozitívne hodnotím, že ich rodičia prihlásili na náboženstvo a aspoň jednoduchou formou sa žiaci oboznamujú s náboženským životom. Hodinu náboženstva v tomto roku 2023-2024 navštevujú títo žiaci: prvý ročník: 2 žiaci, druhý ročník: 3 žiaci, tretí ročník: 4 žiaci, štvrtý ročník: 1 žiačka.

**Základná škola a Materská škola Rejdová; vyučujúca: Mgr. Karmen Želinská;**

Vyučovanie v školskom roku prebieha v 4 skupinách, teda vyučujú sa 4 hodiny náboženstva do týždňa. Celkovo na náboženskú výchovu na ZŠ sa prihlásilo 64 žiakov, z celkového počtu žiakov na škole 107. Vyučovanie prebieha podľa TVVP a vždy sa danú tému snažím ozvláštniť a nejakou zaujímavou aktivitou. Najviac vo vyučovaní používam PowerPoint prezentácie, ktoré si sama tvorím; používam i krátke animované príbehy z YT, ale i formu čítania alebo rozprávania sa ( to najmä v ročníkoch 7,8,9) a samozrejme v nižších ročníkoch nesmie chýbať spev a hry.

Vyučovanie v **Materskej škole** prebieha vo štvrtky poobede, je tam prihlásených 24 detí. Učíme sa jednoduché biblické príbehy, ktoré súvisia s cirkevným rokom a obľúbené sú starozmluvné príbehy. Spolupráca s vedením ZŠ i MŠ je veľmi dobrá a učiteľov v istej miere považujem nielen za svojich kolegov ale i kamarátov. Na ZŠ nie som braná ako farárka, ale ako učiteľka. Šikovnosť žiakov si vždy na konci daného mesiaca môžete pozrieť na FB stránke cirkevného zboru.

**Materská škola Rožňavské Bystré; vyučujúci: Mgr. Peter Hlavatý**

Vyučovanie náboženstva v materskej škole v Rožňavskom Bystrom sa podarilo opäť obnoviť a vyučovanie náboženskej výchovy počas roka navštevovalo 10 detí.

**Vyučovanie náboženstva na školách v Rožňave :**

***vyučujúca: Mgr. Martina Gdovinová*** - ZŠ Zlatá, 2 vyuč. hod., spolu 24 žiakov

ZŠ J.Hronca, 1 vyuč. Hod., spolu 9 žiakov

ZŠ Pionierov, 2 vyuč.hod, spolu 33 žiakov

Na týchto vyučovacích hodinách preberáme príbehy SZ a prelínáme ich s NZ, žiakov bavia hry, ktoré súvisia s príbehom. So staršími žiakmi debatujeme o ich aktuálnych životných radoostiach i starostiach.

**vyučujúci: ThDr. Jerguš Olejár, PhD.** ECMSŠ 3 vyuč. hodiny- spolu 70 detí  
ECZŠ 4 vyuč. hodiny- spolu 29 detí  
OA- 1 vyuč. hodina – 1 žiak

Vyučuje sa vo vekovo zmiešaných skupinách, spájaný je prvý a druhý stupeň, vyučuje sa podľa schválených tematických plánov.

**Základná škola Pavla Emanuela Dobšinského v Slavošovciach; vyučujúci: Mgr. Kristína Halžová**

Náboženská výchova sa vyučuje momentálne formou krúžku. Nahlásených je 18 detí, a náboženstvo sa vyučuje 2x do týždňa (jedna hodina pre 4.rocník; a jedna hodina pre 5.rocník) Od budúceho školského roka sa bude náboženstvo vyučovať riadne ako predmet. Na týchto hodinách sa snažím deti učiť modlitbe, ale rovnako tak sa učíme o rôznych biblických postavách. Snažím sa deti viesť k láske a vernosti k Pánu Bohu.

**Základná škola Štítnik; vyučujúca: Mgr. Janka Hrivniaková;**

Náboženstvo sa v školskom roku 2022/2023 vyučovalo aj na ZŠ v Štítniku, kde sa vyučovala 1 hodina týždenne. Spolu evanjelické náboženstvo navštevovalo 23 žiakov z 1. stupňa. Boli to 5 žiaci 1. triedy, 11 žiakov 2. triedy, 1 žiak 3. triedy a 6 žiakov 4. triedy. Počas materskej dovolenky p. farárky vyučovanie neprebiehало, lebo nebola vôľa p. farárku zastupovať a preto v šk. roku 2023/2024, vyučovanie evanjelického náboženstva neprebieha.

**Základná škola Vlachovo; Materská škola Vlachovo a Gočovo; vyučujúca: Mgr. Martina**

**Gdovinová;** náboženstvo sa vyučuje v Gočove v škôlke v piatky a vo Vlachove v škole v piatky o 11:30 a v škôlke o 15:00. Na ZŠ chodí 12 detí na náboženstvo. Som vďačná aj za dobrú spoluprácu v obidvoch zariadeniach a za ústretovosť a milý prístup. S deťmi na náboženstve spievame, učíme sa biblické príbehy, hráme sa, vyrábame, modlíme, alebo sa len tak rozprávame. V spolupráci s pani učiteľkou etiky sme roznášali vianočné pozdravy pre seniorov. Škoda len, že väčšina detí, ktoré tu chodili na náboženstvo, už ďalej v iných školách pokračujú v etickej výchove.

***16. marca 2020 bola pani farárkou Mgr. Martinou Gdovinovou, vytvorená FB stránka: Ďalší deň s Ježišom(nielen pre deti). Stránka ponúka výklad Božieho slova a k tomu aktivity pre všetky vekové kategórie od najmenších detí až po dospelákov. Zamysleniami, každú stredu, prispievajú: Mgr. Martina Gdovinová, Mgr. Karmen Želinská, Mgr. Erika Sýkorová, PhD, Alžbeta Pyšná, Mgr. Emília Velebírová a Mgr. Kristína Halžová. Táto FB stránka počas fungovania ponúkla svojim čitateľom, detským i dospelým, mnohé zaujímavé biblické príbehy; začali sme Markovým evanjeliom, ktoré sme celé prešli, priblížili sme čitateľom Ježišove podobenstvá i Modlitbu Pánovu, predstavili sme čitateľom zaujímavé Príslovia; momentálne Hľadáme v slove Hospodinom a našli sme 12 Jákobových synov a oboznamujeme sa s učeníkmi Pána Ježiša. Cez letné prázdniny sme odovzdávali - Tip na***

***čítanie alebo Tip na výlet - pre každú vekovú kategóriu. Čo je potešiteľné, príspevky z tejto stránky sa zdieľajú aj na oficiálnej stránke našej cirkvi v sekcii: Povzbudenie – Ježiš, priateľ detí.***

*Chcem sa poďakovať všetkým vyučujúcim, ktorí sa na hodinách náboženstva venujú svojim žiakom a v mnohých prípadoch, napriek neľahkému zloženiu triedy, odovzdávajú svojim žiakom nielen vedomosti a zručnosti, ale aj kúsok seba.*

Vyšná Slaná, 6.3.2024

Mgr. Karmen Želinská